

說明：

一、電腦網路科技的快速發展，雖為人類帶來無限的便利，然而散播快速及高度隱密之特性，卻成為各項犯罪及散佈色情資訊的重要媒介，而全球罪犯正利用網際網路資訊即時取得、無遠弗屆等特性，進行金融詐欺、販賣藥品、線上賭博、盜版影音及身分盜竊等多重犯罪行為；特別是網路色情的氾濫，導致青少年大量接觸不當色情資訊，戕害其身心健全發展。

二、根據網路安全公司統計，目前全球至少有四百廿萬個色情網站，且平均每天有二百個新色情網站產生，而台灣色情網站超過一千六百個，其中 88% 未設置防止未成人進入的措施。依據內政部兒童局統計（下表 1），我國國民中學在學生有 40% 經常瀏覽色情網站，且逐年增加，高中生更高達 60%，顯見青少年接觸色情資訊情形嚴重，亟需加強網路資訊管制，以杜絕網路色情氾濫。

表 1. 歷年國中在學生曾瀏覽色情網站比例

年度\性別	男生	女生	合計
95 年	42.9%	18.4%	31.2%
97 年	44.0%	18.4%	31.5%
99 年	56.2%	22.8%	40.2%

三、經查，我國目前僅由國家通訊傳播委員會，進行網路資訊監管，由於網路資訊的管理、涉及資訊科技、警政、通訊、出版等業務，必須進行跨部會的整合，統一事權、積極偵防，才能有效杜絕網路犯罪及色情資訊的散播；爰提案建請行政院立即成立網路監管專責機構，加強網路資訊之管理，及網路犯罪之偵防。是否有當，請公決案。

提案人：陳淑慧

連署人：鄭汝芬 江惠貞 王廷升 盧嘉辰 王進士

潘維剛 陳碧涵 王育敏 林德福 陳鎮湘

邱文彥 丁守中 顏寬恒 詹凱臣 蔣乃辛

王惠美 林鴻池 蘇清泉 江啟臣 徐少萍

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。

進行第十案，請提案人江委員啟臣說明提案旨趣。（不在場）江委員不在場，本案暫不予處理。

進行第十一案，請提案人賴委員士葆說明提案旨趣。

賴委員士葆：（17 時 11 分）主席、各位同仁。本席等 19 人，查智慧型手機盛行促使國際漫遊上網服務使用日增，國內四大電信業者亦積極與國外業者合作，提供民眾網路服務之使用優惠。惟其無法保證一定會自動鎖定在地優惠網，更甚者無法即時通知消費者誤連網路（或上到非優惠網），直到數據費用積累為「帳單震撼」時業者才會通知消費者。因此，為改善此一現象，爰提案要求 NCC 及其相關單位，應於一個月內針對國際漫遊服務要求國內四大電信業者，除發送服務到期前及到期後簡訊，一旦發現消費者誤上網（或上到非優惠網），也應立即發送訊息通知客戶

，以保障權益。是否有當，敬請公決。

第十一案：

本院委員賴士葆等 19 人，查智慧型手機盛行促使國際漫遊上網服務使用日增，國內四大電信業者亦積極與國外業者合作，提供民眾網路服務之使用優惠。惟其無法保證一定會自動鎖定在地優惠網，更甚者無法即時通知消費者誤連網路（或上到非優惠網），直到數據費用積累為「帳單震撼」時業者才會通知消費者，實有服務未善之虞。因此，為督促業者健全國際漫遊上網服務內容，並善盡提醒及控管的責任，爰提案要求 NCC 及其相關單位，應於一個月內針對國際漫遊服務要求國內四大電信業者，除發送服務到期前及到期後簡訊，一旦發現消費者誤上網（或上到非優惠網），也應立即發送訊息通知客戶。是否有當，請公決案。

提案人：賴士葆

連署人：羅明才 林明濤 徐少萍 邱文彥 潘維剛
詹凱臣 蘇清泉 吳育昇 陳根德 王育敏
盧嘉辰 楊瓊瓔 楊玉欣 廖正井 張嘉郡
陳碧涵 陳鎮湘 吳育仁

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。

進行第十二案，請提案人蘇委員清泉說明提案旨趣。（不在場）蘇委員不在場，本案暫不予處理。

進行第十三案，請提案人蔣委員乃辛說明提案旨趣。

蔣委員乃辛：（17 時 12 分）主席、各位同仁。本席與陳委員歐珀、呂委員玉玲、陳委員碧涵、楊委員玉欣等 20 人，根據內政部 101 年底統計，我國 65 歲以上老人已超過 260 萬人，占全國總人數的 11.15%，對社會及家庭產生重大的影響。本席等認為，人老了並不是社會的負擔，政府有責任透過樂齡教育，使長者的豐富經驗成為社會的寶貴資產。但審視教育部老人教育經費編列情形，從 99 年的 1 億 1,400 萬，到 100 年降至 9,138 萬，101 年更降到 7,630 萬，影響高齡教育的推動。為豐富退休老人生活與落實高齡者教育，本席等要求行政院增加高齡者教育經費；廣設樂齡大學與學習中心。是否有當，敬請公決。

第十三案：

本院委員蔣乃辛、陳歐珀、呂玉玲、陳碧涵、楊玉欣等 20 人，根據內政部 101 年底統計，我國 65 歲以上老人已超過 260 萬人，占全國總人數的 11.15%，人口老化指數從 70 年的 13.95%，增加到 101 年的 76.21%，較全世界之 30.77%及開發中國家之 20.69%為高，顯示台灣人口老化嚴重，對社會、經濟、教育、家庭及文化等產生重大的影響。本席等認為，人老了並不是社會的負擔，而是社會的資產，政府有責任教育高齡者，讓他們成為快樂的、有活力、更有尊嚴的長者，因此透過樂齡教育，使長者的豐富經驗成為社會的寶貴資產。但審視教育部老人教育經費編列情形，從 99 年的 1 億 1,400 萬，到 100 年降至 9,138 萬，101 年更降到 7,630 萬，終身教育經費腰斬一半，平均每個老人的教育經費從 99 年 43 元降到 29 元，影響高齡教育的推動。為豐富退休老人生活與落實高齡者教育，本席等要求行政院增加高齡者教育經費；廣設樂齡大學與學習中心；研